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ПРИВАТИЗАЦІЯ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ: ЮРИДИЧНІ АСПЕКТИ 

Статтю присвячено аналізу юридичних аспектів процесу приватизації земельних ділянок в умовах воєнного стану, зокрема 
системи обмежень земельних прав громадян. Дослідження включає вивчення положень чинного законодавства та внесених змін 
до нього протягом періоду воєнного стану. Особливу увагу приділено судовій практиці, зокрема рішенням Верховного Суду 
України. Авторами наведено аргументи з необхідності внесення змін у законодавство, також розглянуто можливість відмови 
від процедури приватизації земельних ділянок. Враховуючи актуальність проблеми приватизації земель під час воєнного стану, 
дослідження виконане з урахуванням подій сьогодення. 
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ВСТУП 

Одним з найбільш гострих питань, які виникають під 
час воєнного стану, є приватизація земельних ділянок. 
Це питання є надзвичайно вагоме, оскільки стосується 
основних прав людини – права на власність та її безпеки. 
Умови воєнного стану створюють непередбачувані 
виклики для правової системи, порушуючи звичайний 
порядок речей і вимагаючи глибокого аналізу й нових 
підходів до розв'язання правових питань. У цьому кон-
тексті важливо розглянути не лише теоретичні аспекти 
цієї проблеми, але й практичні приклади та висновки, 
що може бути корисно для законодавців, правозасто-
совників та громадян, яких цікавить приватизація зе-
мельної ділянки. 

Дослідження цієї теми має велике значення для пок-
ращення правової системи України в умовах воєнного 
конфлікту, сприяючи розвитку сучасних та ефективних 
механізмів захисту прав власності громадян та за-
безпеченню стабільності у суспільстві. 

МЕТА статті – аналіз змін у порядку приватизації 
земель під час воєнного стану, надання практичних 
рекомендацій з вдосконалення законодавства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 
Дослідженню питань, пов’язаних з регулюванням 

правового інституту приватизації земель присвятили 
свої праці такі вчені як Д.В. Бусуйок, С.В. Гринько, 
О.І. Заєць, Н.В. Ільків, І.І. Каракаш, І.О. Костяшкін, 
П.Ф. Кулинич, Р.І. Марусенко, А.М. Мірошниченко, 
В.В. Носік, Д.В. Федчишин, Т.Є. Харитонова, М.В. Шу-
льга та ін. Завдяки значному внеску вчених набули 
розвитку теоретичні основи побудови української мо-
делі приватизації земель, проте в реаліях сьогодення 
така модель потребує вдосконалення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Вторгнення росії на територію України вплинуло на 

земельні відносини на всій її території, і це вимагало 
прийняття особливих законодавчих змін для регулю-

вання ситуації в умовах воєнного стану. Законодавці 
швидко зреагували на необхідність серйозних перетво-
рень у законодавстві для ефективного регулювання сус-
пільних відносин [1]. У травні 2022 р. прийнято Закон 
№ 2247-IX "Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо особливостей регулювання земельних 
відносин в умовах воєнного стану" (далі – Закон 
№ 2247-IX), який дав змогу відкрити ринок сільськогос-
подарських земель в Україні для громадян та юридичних 
осіб. 

Зазначений закон вводить низку важливих змін і но-
вовведень стосовно регулювання земельних відносин в 
умовах воєнного стану, включаючи такі аспекти: на-
дання земельних ділянок державної та комунальної 
власності в оренду без торгів, надання земельних діля-
нок для розміщення об'єктів для тимчасового перебу-
вання внутрішньо переміщених осіб, забезпечення ста-
лого функціонування інженерних мереж та привати-
зацію земельних ділянок. 

Під час воєнного стану в Україні виникли певні 
обмеження та заборони приватизації земельних ділянок. 
Відповідно до пп. 5 п. 27 розд. X Земельного кодексу 
України (ЗКУ) забороняється безоплатна передача зе-
мель державної, комунальної власності у приватну влас-
ність, надання дозволів на розроблення документації із 
землеустрою з метою такої безоплатної передачі, роз-
роблення такої документації [3], але також за Законом 
№ 2698-IX “Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо відновлення системи оформлення 
прав оренди земельних ділянок сільськогосподарського 
призначення та удосконалення законодавства щодо 
охорони земель” (далі – Закон № 2698-IX), який набрав 
чинності у жовтні 2022 р., підпункт доповнено таким 
винятком, в якому зазначається, що положення цього 
підпункту не поширюються на безоплатну передачу зе-
мельних ділянок у приватну власність власникам роз-
ташованих на таких земельних ділянках об’єктів неру-
хомого майна (будівель, споруд), а також на безоплатну 
передачу у приватну власність громадянам України 

 В.В. ГУЛІЦЬКА, А.О. ПИВОВАР, 2023
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земельних ділянок, переданих у користування до наб-
рання чинності цим кодексом (ЗКУ) [2]. Відповідно ви-
никає питання реалізації права на приватизацію земельної 
ділянки, як-от у постанові Верховного Суду України 
(ВСУ) від 23 листопада 2022 р. у справі № 692/769/21 
(провадження № 61-6245св22), в якій відповідно постає 
питання реалізації права на приватизацію земельної 
ділянки, а саме неможливість завершення процедури 
приватизації та реєстрації свого права на спадкове 
майно. 

Дедалі частіше у роботах вчених-правниках обґрун-
товується необхідність припинення приватизації землі в 
мирний час. Серед факторів, які призводять до необхід-
ності відмови від безоплатної приватизації земель або її 
перетворення на інші способи державної соціальної під-
тримки населення, А.М. Мірошниченко, А.Г. Мартин та 
А.І. Ріпенко виділяють такі обставини: 

1. Соціальна несправедливість встановлених норм 
безоплатної приватизації. Такий чинник полягає у різ-
ній вартості отриманої безоплатно ділянки, адже ціна 
земельної ділянки у місті та селі значно відрізняється. 
Фактично громадянин використовує своє право на без-
оплатну приватизацію, але держава не може забезпе-
чити однакову вартість та “якість” земельної ділянки. 

2. Платність "безоплатної" приватизації земельних 
ділянок. Ця процедура відповідно до закону фактично є 
платною, і ця плата може приймати різні форми. Часто 
це включає "добровільні" внески для прокладання газо-
проводу. Також для отримання земельної ділянки "без-
оплатно" громадянин повинен сплачувати витрати на 
виготовлення земельної документації та оплачувати ад-
міністративні послуги, що надаються органами земельних 
ресурсів. 

3. Корупціогенність безоплатної приватизації. Про-
цедура приватизації земельних ділянок, передбачена 
статтями ЗКУ, включає багато етапів й її успішне за-
вершення залежить від численних дозволів уповнова-
жених органів. Така складна та тривала процедура часто 
не гарантує законності та обґрунтованості прийнятих 
рішень. 

4. Блокування процедури приватизації. Процес при-
ватизації може бути заблоковано органами державної 
влади та місцевого самоврядування на початковому 
етапі, і заявник фактично залишається без засобів для 
захисту свого законного права. Через складність і чисель-
ність етапів процедури будь-яку спробу оскарження дій 
чи бездіяльності призводить лише до подовження та 
ускладнення цього процесу.  

5. Зловживання “приватизаційним правом”. Після 
приватизації ділянки призначення цих ділянок може 
бути змінено на комерційне призначення, наприклад, 
офіси, торговельні центри тощо. 

6. Спотворення ціноутворення на вторинному ринку 
нерухомості. Наявність умовно "безкоштовних" земельних 
ділянок обмежує дію економічних законів у відповідних 
сегментах ринку. Це порушує еквівалентність товарного 
обміну і може спричинити необґрунтоване зростання 
цін на вторинному ринку через незалежність від еконо-
мічних факторів [8]. 

На нашу думку, у поточному вигляді право на без-
оплатну приватизацію не є повним суб'єктивним правом 
громадянина України, оскільки його не підтримують 
правові механізми для примусової реалізації та відсутні 

достатні земельні ресурси, які може бути перерозпо-
ділено між охочими, за винятком вже виокремлених в 
користування земельних ділянок. Механізм привати-
зації потребує реформування та чітких змін. 

Проаналізувавши судову практику, хотіли б звер-
нути увагу на постанову Великої Палати ВСУ від 
29 вересня 2020 р. у справі №688/2908/16-ц (прова-
дження №14-28-цс-20), де зазначається “розподіл землі є 
особливо чутливим до принципів справедливості, розум-
ності й добросовісності … неконкурентне надання 
землі у користування за наявності двох або більше 
бажаючих не відповідає зазначеним принципам … не 
можна вважати справедливим і розумним надання 
землі особі, яка раніше за інших дізналася про існування 
вільної земельної ділянки і звернулася з відповідною 
заявою. Крім того, такий підхід стимулює викорис-
тання інсайдерської інформації, що є одним із проявів 
корупції, а тому є неприпустимим … тим більше не 
можна вважати справедливим і розумним надання 
землі особі, яка пізніше за інших звернулася з відпо-
відною заявою, але якій тим не менше надано перевагу. 
Такий підхід може створювати підґрунтя для розвитку 
корупції” [9]. Це в чергове доводить думку про коруп-
ційність механізму безоплатної приватизації земельної 
ділянки та суперечності норм Конституції України. 

Т.О. Коваленко та О.І. Заєць зазначають, що в умовах 
воєнного стану обмежено також права громадян Ук-
раїни на приватизацію земельних ділянок, що є однією з 
підстав набуття права приватної власності на землю 
[10]. Крім того, обмеження стосуються не тільки тих, 
хто хоче приватизувати земельну ділянку, а й тих, хто 
вже приватизував її. Так, наприклад, відповідно до ст. 8 
Закону України «Про правовий режим воєнного стану» 
до заходів правового режиму воєнного стану віднесено 
примусове відчуження земельних ділянок, що пере-
бувають у приватній власності, для потреб держави в 
умовах правового режиму воєнного стану в установле-
ному законом порядку. 

З листопада 2022 р. в Україні безоплатна передача 
земельних ділянок у приватну власність стала мож-
ливою для власників об'єктів нерухомості (будівель, 
споруд), розташованих на цих земельних ділянках, а 
також для громадян України, яким передано у корис-
тування земельні ділянки до набрання чинності Зако-
ном № 2698-IX від 19 жовтня 2022 р. Це нововведення 
створює нагальну потребу в глибокому аналізі правових 
аспектів цієї ситуації. 

Відповідно до положень п. 5 пп. 27 Розд. Х ЗКУ 
громадянин, якому вже було надано право на прива-
тизацію земельної ділянки в судовому порядку, знахо-
диться під обмеженням в його здійсненні до закінчення 
періоду воєнного стану. Ці обмеження не стосуються 
випадків, коли на земельній ділянці розташовані об'єкти 
нерухомості (будівлі, споруди), власником яких є сам 
заявник. Також залишається можливість безоплатної 
передачі земельної ділянки у приватну власність грома-
дянину України, якщо цю ділянку передано йому в ко-
ристування до набрання чинності ЗКУ. 

Отже, незважаючи на введені обмеження, є винятки, 
які дають змогу громадянам зберігати свої права на 
земельні ділянки в умовах воєнного стану, забезпе-
чуючи стабільність та справедливість у земельних від-
носинах. 
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ВИСНОВКИ 
Вивчення проблеми приватизації земельних ділянок 

під час воєнного стану є надзвичайно актуальним у кон-
тексті сучасних подій і вимагає глибокого аналізу її 
юридичних аспектів. Здійснений аналіз дає змогу зро-
бити кілька ключових висновків. 

По-перше, воєнний стан створює складні виклики 
для збереження прав власності та правопорядку. Наяв-
ність адекватних і чітких нормативно-правових актів є 
важливою передумовою для вирішення конфліктів, 
пов'язаних із земельною власністю. 

По-друге, забезпечення справедливості та законності 
в умовах воєнного конфлікту вимагає активної участі 
всіх зацікавлених сторін, включаючи законодавців, пра-

возастосовників та громадян. Ефективний діалог і спів-
праця між цими суб'єктами можуть допомогти розро-
бити раціональні та справедливі підходи до розв'язання 
складної проблеми приватизації земельних ділянок у 
воєнний період. 

Враховуючи вищезазначене, можна зробити вис-
новок про необхідність подальших досліджень у цій 
сфері та вдосконалення законодавства для забезпечення 
стабільності та захисту прав власності в умовах воєн-
ного стану. Це сприятиме не лише врегулюванню конф-
ліктів, але й національній безпеці та економічному від-
новленню країни через ефективне управління майном, 
покращення бізнес-клімату та залучення інвестицій. 
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PRIVATISATION OF LAND PLOTS DURING MILITARY TIME, LEGAL ASPECTS 

The paper critically examines the regulatory legal framework within the realm of land legislation, both pre-existing before the 
imposition of martial law and subsequent enactments following the commencement of armed aggression by the russian federation in Ukraine 
on February 24, 2022. The primary focus of the authors lies in the comprehensive analysis of the legal dimensions surrounding the 
privatization process of land plots under conditions of martial law, particularly delving into the system of constraints imposed on the land 
rights of citizens. 

The research encompasses a meticulous exploration of the provisions outlined in the current Land Code of Ukraine, national laws, and 
the legislative amendments implemented during the duration of martial law. Noteworthy emphasis is placed on scrutinizing court practices, 
especially the rulings of the Supreme Court. Additionally, the paper undertakes an analysis of the contributions of legal scholars, shedding 
light on their principal viewpoints and judgments regarding the mechanisms of privatization. 

The authors underscore the inconsistency inherent in land legislation that curtails the land rights of citizens during wartime, positing 
that these inconsistencies may pose challenges in their effective implementation. Consequently, they advocate for the necessity of legislative 
amendments. Furthermore, the paper deliberates on the prospect of eschewing the established procedures for the privatization of land plots. 

Given the pressing relevance of the issue of land privatization amid martial law, the study is anchored in contemporary events and 
provides a thorough exploration of the legal facets within the domain of land law. The conclusions drawn from the obtained results hold 
significance in understanding the prevailing mechanisms of land privatization against the backdrop of martial law. 

Keywords: privatization of land, restriction of land rights, land use, land relations, property rights, land disputes 
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